

西 南 公 路

(讀閱人同關機附壁局本供專刊本) 週刊第十四期

榮譽與愛榮譽

(續)

羅家倫

榮譽不是名譽，更不是「虛榮」。「虛榮」在英文裏面是(虚荣)也可譯為浮名。虛榮乃求他人一時之好向，或是庸俗的稱頌。而即沾沾自喜，以為滿足的，虛榮的表現，就是好炫耀，好誇大，藉此博得他人對自己的稱贊。(中略)豈能和榮譽相提並論？

榮譽不但和「名譽」「虛榮」不同，而且和「野心」不同。「野心」英文為(Ambition)：他可說是一種男性的虛榮。男子大都好求自己政治的名譽，權力，地位，官階，以作個人自私的滿足。這種野心有時也能推動人去做有益的事。但動機仍是自私，所以很容易發生不良的結果。有些人野心一旦發作，便往往不問自己的能力如何，竟為所欲為，以求微倖的成功。「小人行險以微倖」，其結果鮮有不將自己的榮譽甚至身體埋葬於野心的灰燼之中。如果說野心是榮譽，那他只是墮落的榮譽。

至於所謂「門第」，「頭銜」，「豪富」，那是更說不上榮譽了。這些都是可叫做「榮寵」，而決定不是「榮譽」。不過也有一種榮寵，是靠自己努力的成績換來的，不可一概厚非。譬如外國有些科學家，對於科學有重大貢獻，政府特賜他一個榮譽的頭銜，如德國大學教授得「政府樞密顧問」的頭銜一樣，這確是一種比較高貴的榮寵，雖然不是真正的榮譽。

榮譽既不是名譽，又不是虛榮，更不是野心或榮寵，那麼真正的榮譽是什麼呢？我以為真正的榮譽必須具備以下幾個條件：

第一必須能維持生命的莊嚴。「人必自侮而後人侮之」，有榮譽心的人，必定有不可侮的身體，不可侮的精神，不可侮的行為……簡單說：有不可侮的生命，他的生命是完整

的，不容稍有玷污。所謂「白圭之玷，尚可磨滅；斯言之玷，不可為也！」他的理想的生命，是崇高，偉大，正直，堅強，所謂「仰之彌高，瞻之彌堅」他的生命是高貴的，莊嚴的，所謂「赫赫師尹，民其猶瞻」，所以別人尊重他，而不敢輕視他；愛敬他，而不敢褻瀆他。

第二必須能有所不為。有所不為，是人生最不容易達到標準以下的事，是絕對不能的，至於那一切欺騙，小盜，小偷，和其類種「挖牆腳」的事，他更是不能幹的。這正是孟子所謂「非禮之禮，非義之義，大人弗為」。這的對面是小人，是小丈夫，是賤丈夫。有榮譽心的人，是「大人」自許的。

第三必須是自足的，也是求諸己的。外界的稱許，如實至名歸，也所不辭；譬如以科學上重大的貢獻而得諸

▲本期要目

榮譽與愛榮譽(續) ······ 羅家倫

關於總務訓令三件

令知車輛須在油庫加油以防火險

令駕司機注意中途驟馬安全

嚴禁檢查隨車物件

辰谿渡口發售客票

滬杭段兩週來特殊工作報告(續)

昆站巡禮 ······ 顧光寶

朝語摘錄(續) ······ 楊得任

NATIONAL CENTRAL LIBRARY
南京圖書館

獎金的人，若是配得的話，當然可以安心接收，何用懼？且事應求諸自己，盡其在我，不必分心去獵取流俗的榮譽。流俗的恭維，不但靠不住，而且在有榮譽心的人看來，反為一種侮辱。名畫家的畫，並不在乎有多少外行的人贊美，而貴乎能得一個真正內行的人來批評。所謂「千人之諾諾，不如一士之諤諤」就是這一個道理。即使內行的人也不稱許，自己仍可得到安慰。

因為自己的天才得到發揮，在自己努力中就有樂趣存在。古今中外，許多大藝術家，都是「後得名的」。科學家也是如此。大科學家（Kepler）在他一部名著（*Meltharmoni*）序上說道：「你的寬恕我引以自娛，你的忿怒我也忍受；此地我們的骰子擲下來，我寫成還等給人讀，是同時的人讀或後代的人讀，我管他幹嗎？幾千年以後有人來讀，我也可以等，上帝也等六千年以後有人來驗度他的工作」。這種特立獨行的精神，也可說是一種孤寂的驕傲，但是這決不是驕傲。翻開一部科學史來看，古人多少科學家，在生前享國際大名的，除了牛頓和愛因斯坦以外，還有幾人？造化弄人，奇怪得很，生前最不求虛名者，往往死後最能得名。如果自己對人類真有貢獻，即使名不可得，又有何妨？世間真正的價值，常埋藏在無名者之中。許多汲汲求名的人，實在可以休矣！

第四必須自尊而能尊人。真正有榮譽心的人，不但愛自己的榮譽，而且也愛他人的榮譽。榮譽不是傲慢，乃是自尊而能尊人。「予以國士待我，我亦以國士報之」。其實毀滅了他人的榮譽，自己的榮譽也就建設不起來。在侏儒國裏，就

算自己是長子，又有什麼意思？要做長子，就要到長子國裏去徵，不要在侏儒國裏做！有榮譽心的人，一定能尊人，能下人。他承認人的能力讚歎人的特長，尊敬人的善處。能適當的自尊，也能適當的低頭。上詔下屬的事，絕不在他的行動意識裏面。

總而言之，榮譽就是人格，是人格最光榮的完成。

愛榮譽乃是一種意志的傾向，行為動態，是要以忠誠純潔的行為，去得到宏德採美的承認的。德國的哲學家包爾森說：「我們不能想像沒有強烈的對榮譽之愛，而偉大的事業可以表現」。社會的向上靠此，人類的改善靠此，歷史的轉變也靠此！

我們今日不但要提倡個人的榮譽心，和對於榮譽的強度的愛，而且要提倡集體的榮譽觀念。集體的榮譽觀念，就是個人對團體的榮譽之愛。譬如一個家庭，凡是家庭的各份子，都要努力保持一家的「家風」或「家聲」不唯做有辱門楣的事。又如一個商店，不肯賣壞東西，誠恐壞了它的牌子，也是出於愛護事體榮譽的觀念。譬如一個學校，無論教職員或學生，人人都應該知道學校榮譽的重要，不能隨便揚學校的台。實驗室未成熟或不正確的報告，不可輕易發表；因為這對於個人的責任的關係還小，對於整個學校的榮譽却太大了。不獨以「長勝軍」或「鐵軍」著稱的軍隊，全部的長官和士兵，要愛惜他本部隊的光榮；凡是「國軍」，誰不應該勇猛奮發，維護國家軍隊的光榮。擴而大之，一個社會，一個民族，一個國家，要不沒落和毀滅，必須由構成

他的份子，共同努力維持和增進他集體的榮譽！人生是需要有榮譽的。不榮譽的人生，是黑暗的，無聲無臭的，有榮譽的人生，是高貴向上的；無榮譽的人生，是卑污低下的。禽獸才祇要生存，不要榮譽，也無榮譽的觀念。人應該是理智感情和品格發展到最高程度的動物；人不祇要生存，而且要榮譽。榮譽也可說是人類的專有品。所以英國的詩人拜倫有兩句詩道：『情願把光榮加冕在一天，不情願無聲無臭的過一世』！

完

●奉令限制兼職兼薪轉 務總

節知照

訓令各直屬機關（不另行文）

合文第一四五二七號

廿八年六月十七日公布

案奉

「案奉行政院本年五月十日呂字第四

七六六號訓令開：『奉國民政府二十八年

四月十一日渝字第一四二號訓令開：『爲令

參事：案准國防最高委員會廿八年四月廿二

日國治字第一一二六號函開：『據法制專門

委員會報告稱：『查現行法令，對於官吏兼

職限制甚嚴。民國二九年八月，由國民政府印公

布兼職條例，十六年十一月二十八日通令司

法官不得兼行政官吏，十七年十月十九日及

十一月十五日通令政務官不得兼薪，事務官不得兼差，其因特殊情勢經主管機關之指派或認可者，適用以下之規定：

○在本機關內任某職而派兼本機關內他職者：○因特別關係由主管機關會派兼職者，以上二項，不得兼薪；○由主管機關認可兼任學校功課者，其所兼之課以一星期四小時為限。十九年三月二十五日通令確定官吏兼職

，限制：

○為求國家肅志之統一，施政方針之運貫，政務官得任兼職，但以不違背下列各項為限：○中央官吏不得兼任地方官吏；○各院部會官吏不得兼任其他院部會官吏；○各省市官吏不得兼任其他省市官吏；○事務官除在本機關外，不得兼任，同年十二月四日通令中央政務官不得兼任地方行政，又官吏服務規程規定：「官吏除法令所定者不得兼他項職務，其依法兼任者，不得兼薪」。

二十七年八月復通令頒布兼職不得兼薪辦法六項，各種規定已頗周密，惟施行迄今，實力奉行者固多，間亦不免有陽奉陰違情事，上年經國民政府令行監察院，各監察區，監察使，審計部，各省市審計處，隨時鈎稽負責檢舉。茲為整飭官方砥礪廉隅起見，擬請國民政府重申前令，訓令各機關依照現行法令之限制切實執行，並隨時檢查，予以糾正，相應函請查照辦理一等

由，准此，自應照辦，除函復並分行外，合行令仰遵照，並轉飭所屬一體遵照，此令！
，等因，奉此。除分令外，合行令仰遵照，並轉飭所屬體遵照，此令！」

等因奉此。合行令仰一體知照。此令！

路警離職或潛逃應以敵前逃亡論罪轉令知照

總務
訓令各段所（不另行文）
令文第一四五四二號
二十八年六月十七日公布

案奉

交通部本年六月二日贊安字第二零一八三號訓令

內開：

「案奉行政院二十八年三月十六日呂字第二五四七號訓令開：『案奉國民政府本年三月十一日渝第字一〇四號訓令開：『案據軍事委員會二十八年一月二十七日法審二八〇渝（一）字第三二〇號呈稱：『案持軍法執行總監部簽呈：『案准第九戰區司令長官陳誠陷法豫武代電，略以戰區各縣警務人員，往往於地方防務吃緊之時，藉古譙戰或乘機潛逃，地方尚未論陷，秩序已無人管理，若不嚴加糾正，影響倒堪設想，茲規定

自令到日起，所有警務、員擅離職守，即以自令到日起，所有警務、員擅離職守，即以敵前逃亡治罪，電請查照備察等由到部。查敵前逃亡治罪，電請查照備察等由到部。查警察不得視同陣海空軍軍人，不受軍法審判，送經司法院暨最高法院解釋有案。又警察逃亡有警察逃亡懲治條例，良以警察非參戰人員，故該懲治條例，並無敵前規定，惟值此抗戰時期，該長官所稱各節自屬實情，可否標准備案，以維威信，而應事機之處，事關變更法令，未敢擅專，理合簽請核示祇遵。等情到會，當以此全面抗戰時間，所有戰區警務人員，藉故擅離職守，姑准依照海陸空軍刑法規定，以敵前逃亡論罪，仰即轉飭知照印發及通令外，理合呈請鑑核備案」等情，據此。當即送經國防最高委員會第一次常務會議決議：准予備案在案。除指令並分令司法法院外，合行令仰知照，並轉飭知照。等因：奉此。除分令並呈復外，合行令仰知照，並轉飭所屬一體知照，此令！等因，奉此。查此項令示，路警應否一體逕飭，經飭由本部交通隊警總局，呈請軍法執行總監部核示，旋據簽復，以此案案奉軍法總監部本年四月法審（二八〇渝祕件代電開：略以此。除飭由交通隊警總局飭逕外，合行令仰知照，此令！」

等因：奉此。合行令仰知照，並轉飭一體知照。

務總

●奉令限期征解飛機捐款

轉飭遵照

訓令各直屬機關

令文第二四七三零號

廿八年六月廿六日公布

案奉

交通部二十八年六月三月會三字第一〇二五五號

訓令內開：

「案奉 行政院五月二十七日第五五五
五號訓令開：「案奉國民政府本年五月十九
日渝字第二九三號訓令開：「為令邊事；案
據該院廿八年五月十八日呂字第五〇九五號
呈稱：「案據中國航空建設協會總會本年五
月一日呈稱：「查續征公務員飛機捐辦法第
四及第八兩項內，對各機關或學校之捐款，須
每月解繳，均已明白規定，前經呈准鈞院轉
奉國府通令飭遵在案。茲查各機關解到之款
，其扣徵月份常有二十六年或二十七年初間
者，延解已至一年，以上各機關或以遷移地
址無暇扣解，或以交通困難不便匯繳，不無
延解理由，但衡以按月報解之規定，相差甚
遠，且此項捐款為建設空軍所關，在抗戰緊
急之時，徵收益不容緩，基此緣由，理合備文
呈請鈞院鑒核，轉呈國府通令全國各機關，
並函中央祕書處轉飭所屬：對此項機捐，務
須依照規定，如期徵解，其有延未扣徵或已

徵未解或已解未清者，均應在本年七月以前
積極辦理，掃數解繳，以重專款，是否有當
，伏候令示祇遵。」等情，據此。理合備文
呈請鑒核施行。」等情，據此。應准照辦。
除函請中央執行委員會轉行各級黨部遵照並

轉飭所屬一體遵照，此令。」等因，奉此，
自應遵辦。除分令外，合行令仰遵照，并轉
飭所屬一體遵照此令。」等因，奉此，自應
遵辦。除分令外，合行令仰遵照，并轉飭所
屬一體遵照，此令。」

等因，奉此，自應遵辦。惟查各附屬機關，對於
征解是項飛機捐款，向多積壓，以致本局不能如
期彙解，殊屬有違功令。茲限各該機關迅將本年
六月份以前尚未呈解之是項捐款，於令到半月內
掃數隨同清冊繳局，以憑彙解，自六月份起，務
須依照規定按月如期征解，毋得延誤，除分令外
，合行令仰遵照為要。此令！

局務紀要

以防火險

本局以汽車加油不慎，易肇危險，尤以在市
區隨地加油，萬一發生火警，即有星火燎原不可
收拾之勢，損失地方元氣，至為可惜。據報本局
沿線各站車輛加油，仍有不開至油庫情事，自應
切實取締，以資防患，除函各省政府轉飭地方
政府對於公私車輛經過沿路各站除已有一定地點
停放者外，其餘一切車輛，均應由地方政府劃
定地點停放，並隨時派警查察，以資防患。經
以第一四八二九號訓令飭知各段辦事處轉飭各站
員司及各司機切實遵照，以示楷模，而免意外
云。

▲令飭司機注意中途螺

馬安全

本局前准軍政部西南臨時軍馬採運所函，以
馬螺在途時，被汽車急駛，衝散馬羣，尋覓為難
，日常有軋傷情事。查此項馬螺輸送前方，補充
抗戰部隊，奉令跟蹤交接，倘中途發生衝散及軋
傷情形，不無耽擱時日，兼之各馬螺，率皆野性
未馴，一遇汽車急駛，即使不為衝散，而車聲笛
音依規定，如期徵解，其有延未扣徵或已

啓

本刊所輯業務專號付印已久因

印刷發生困難致一再愆期延未出版

編者謹啓

勞曆盼特以聲明再本刊新開人物介
紹欄以徵集照片苟未齊全故暫從緩
併以附聞

轎，亦多有驚奔者。擬請轉飭各司機，路遇本所馬羣，務請緩駛，以免衝散等由過局，除函復外，經以第一四四六〇號訓令所屬轉飭各司機；嗣後如遇馬羣在途，務應注意緩行，以策安全云。

▲嚴飭檢查隨車物件

關於車輛到達廠所，應由廠所派員負責檢驗車輛各部份及所帶之工具備胎附件等項，原為防止遺失易於查考而明責任之意。乃近來隨車物件時常遺失，一經查詢，則互相推諉，致有物件遺失，不僅無從查找，且責任不明，無從追究，殊有未合。本局為整飭起見，經於本年六月廿三日以第一四六五九號訓令各廠所：嗣後車輛到達廠所時，務按車就所帶工具備胎及活動附件部份，由各廠所派員負責隨時檢查點，不得稍涉疏忽，各司機行車在途，亦應加意保管攜帶之件，到達廠所，必須逐一交，簽收清楚，以明責任，而重公物云。

▲辰谿渡口發售渡客票

湘境辰谿河渡口，為東西交通要道，原有民渡，不敷供應，當地軍政機關，紛請本局長易設辦事處，利用渡車汽船，搭載乘客，以利交通。業於五月二十一日起售票實行。每客收費國幣五分，每日載渡七、八百人以上，行旅莫不稱便。

▲盤江橋工定期結束

本局前以黔西盤江吊橋，危險堪虞，經成立橋工處，改建鋼梁新橋，已於五月底完成，正式通車。其他事務，亦將辦竣，定下月底結束。

▲奉頒審計法施行細則

(續前期)

第廿五條 各機關之會計報告應直接送達於各該管審計機關，關之審核通知或核准通知應直接送達於授審機關。

第廿六條 各機關應送審計機關之報告應依左列時間

一、 日報於次日內送出
二、 月報于期間經過後十五日內送出
三、 年報於期間經過後三個月內送出
第廿七條 各機關應送之會計報告不依前條所定期送審限者，審計機關應予催告，經催告後仍不送審者得依審計法第十五條規定辦理。

第廿八條 各機關送審之項會計報告時應附送原始憑證及其他附屬表冊。

表冊之種類格式由審計部另定之。
第廿九條 主管公庫機關及代理公庫之銀行每日應送報表。

報表之種類格式由審計部另定之。
第卅條 主管公庫機關每月及年終應送報表。

報表之種內格式由審計部另定之。
第三十一條 經理公債財物或特種基金之機關每月及年終應送報表。

報表之種類格式由審計部另定之。

第三十二條 審計機關發給各機關之核准書應送由各該機關之主管上級機關轉發。

第三十三條 審計處或審計辦事處辦理在各省市中央各機關及其所屬各機關之審計案件認為應發核准書者，應將審核結果呈由審計部核發。

渝筑段工作報告 (續)

乙、貨車

五月上半月

(A) 本局車

五月上半月

貨名	車輛數	重量	量一運費	元
	公噸	公斤	公噸	元
一、桐油	吳	吉	圭	四〇〇四
二、水泥	三	四〇	吾〇	八・七五
三、彈藥	三	四〇	吾〇	六・五三
四、雜貨	四	四〇	吾〇	二・九九
共計	八	二五	三〇五	天・五二

(B) 商車

貨名	車輛數	重量	量一運費及差路費	元
	公噸	公斤	公噸	元
一、桐油	大	二五	六・二四	吾
二、豬鬃	大	二五	六・二四	吾
三、牛羊	三	四〇〇	三・五	吾・二七
四、藥材	三	三五	三・五	吾・二七
五、當歸	三	三五	三・五	吾・二七
六、木耳	三	三五	三・五	吾・二七
七、水	三	三五	三・五	吾・二七
八、彈藥	三	三五	三・五	吾・二七
九、雜貨	三	三五	三・五	吾・二七
十、木耳	三	三五	三・五	吾・二七
十一、水泥	三	三五	三・五	吾・二七
十二、豬腸	三	三五	三・五	吾・二七
十三、當歸	三	三五	三・五	吾・二七
十四、全草	三	三五	三・五	吾・二七
十五、古藥	三	三五	三・五	吾・二七
十六、吳草	三	三五	三・五	吾・二七
十七、大青	三	三五	三・五	吾・二七
十八、白芍	三	三五	三・五	吾・二七
十九、共計	三	三五	三・五	吾・二七

(一) 財政部貿易委員會託運機器

車別 數	車輛 量	運 量	費 本局所 得
本局 公噸	公 斤	元	費 通行
車 商車	毛 重	三五	金
大計	一三 一四	二五	一六
毛	一五 一六	二六	一七
計	一六 一七	二八	一八
毛	一六 一七	二八	一八
車 大計	一六 一七	二八	一八

(四) 中央信託局 計通稿文

車別	車輛數	公噸	公斤	元
中信局 儲車	三 三	10.6 10.6	000 000	24210 24210
軍政部重慶第一倉庫託運概況	(E)			
本局車	三	10.6	000	24210
共商局 計	三	10.6	000	24210
合	三	10.6	000	24210
一	三	10.6	000	24210
二	三	10.6	000	24210
三	三	10.6	000	24210
四	三	10.6	000	24210
五	三	10.6	000	24210
六	三	10.6	000	24210
七	三	10.6	000	24210
八	三	10.6	000	24210
九	三	10.6	000	24210
十	三	10.6	000	24210
十一	三	10.6	000	24210
十二	三	10.6	000	24210
十三	三	10.6	000	24210
十四	三	10.6	000	24210
十五	三	10.6	000	24210
十六	三	10.6	000	24210
十七	三	10.6	000	24210
十八	三	10.6	000	24210
十九	三	10.6	000	24210
二十	三	10.6	000	24210
二十一	三	10.6	000	24210
二十二	三	10.6	000	24210
二十三	三	10.6	000	24210
二十四	三	10.6	000	24210
二十五	三	10.6	000	24210
二十六	三	10.6	000	24210
二十七	三	10.6	000	24210
二十八	三	10.6	000	24210
二十九	三	10.6	000	24210
三十	三	10.6	000	24210
三十一	三	10.6	000	24210
三十二	三	10.6	000	24210
三十三	三	10.6	000	24210
三十四	三	10.6	000	24210
三十五	三	10.6	000	24210
三十六	三	10.6	000	24210
三十七	三	10.6	000	24210
三十八	三	10.6	000	24210
三十九	三	10.6	000	24210
四十	三	10.6	000	24210
四十一	三	10.6	000	24210
四十二	三	10.6	000	24210
四十三	三	10.6	000	24210
四十四	三	10.6	000	24210
四十五	三	10.6	000	24210
四十六	三	10.6	000	24210
四十七	三	10.6	000	24210
四十八	三	10.6	000	24210
四十九	三	10.6	000	24210
五十	三	10.6	000	24210
五十一	三	10.6	000	24210
五十二	三	10.6	000	24210
五十三	三	10.6	000	24210
五十四	三	10.6	000	24210
五十五	三	10.6	000	24210
五十六	三	10.6	000	24210
五十七	三	10.6	000	24210
五十八	三	10.6	000	24210
五十九	三	10.6	000	24210
六十	三	10.6	000	24210
六十一	三	10.6	000	24210
六十二	三	10.6	000	24210
六十三	三	10.6	000	24210
六十四	三	10.6	000	24210
六十五	三	10.6	000	24210
六十六	三	10.6	000	24210
六十七	三	10.6	000	24210
六十八	三	10.6	000	24210
六十九	三	10.6	000	24210
七十	三	10.6	000	24210
七十一	三	10.6	000	24210
七十二	三	10.6	000	24210
七十三	三	10.6	000	24210
七十四	三	10.6	000	24210
七十五	三	10.6	000	24210
七十六	三	10.6	000	24210
七十七	三	10.6	000	24210
七十八	三	10.6	000	24210
七十九	三	10.6	000	24210
八十	三	10.6	000	24210
八十一	三	10.6	000	24210
八十二	三	10.6	000	24210
八十三	三	10.6	000	24210
八十四	三	10.6	000	24210
八十五	三	10.6	000	24210
八十六	三	10.6	000	24210
八十七	三	10.6	000	24210
八十八	三	10.6	000	24210
八十九	三	10.6	000	24210
九十	三	10.6	000	24210
九十一	三	10.6	000	24210
九十二	三	10.6	000	24210
九十三	三	10.6	000	24210
九十四	三	10.6	000	24210
九十五	三	10.6	000	24210
九十六	三	10.6	000	24210
九十七	三	10.6	000	24210
九十八	三	10.6	000	24210
九十九	三	10.6	000	24210
一百	三	10.6	000	24210

A B 兩項為海棠溪站全部輸出之總數 C D E 三項數量已包括在 A B 兩項之內附帶報告所以明各該託運者之概況而已

晃縣僻處湘境西南隅之萬山中，與黔省接壤。一、湘黔公路貫通縣境，地屬衝要。舊城原設撫河北岸，車站在焉。過河右側西行可三里，有人力車代步，達龍溪口。縣治移此，蓋已十稔矣。龍溪市廛林立，食用物品，無不具備，民國二

晃立巡禮

顧光賓

十五年湘路局通車後之翌年，西南各省公路舉新聯運，復在此設置宿站，市面遂益趨繁榮，旅社之設立，有如雨後春筍，其規模較大者，則有西南旅社，為本局委託中旅社所辦，設備清潔，取價低廉，他如交通、東亞、大同、三友、民生、文明諸社，不下十餘所，屋雖木建，結構尚佳，渠渠夏屋，旅客不虞投止無所也。飲食除各大旅社并兼供餐膳外，則有江蘇經濟食堂，南京飯店，首都餐廳，四五六等，其他小食店亦稱是，旅客至此，果腹快彌，幾忘其身在僻壤矣。衛生設備，有大江南浴室，南京美髮廳，醫療則有衛生署與交部合辦之衛生站，及軍政部之第九十三後方醫院。自抗戰軍興，後方交通，頓感重要，西南各省幹路，移歸本局統一管轄，舉凡軍需之輸送，客貨之轉運，無不惟公路是賴。故對各段路線之改善，交通設備之加強，如渡口橋樑修理廠所料庫油站以及通訊電台等項，無不力求充實，而晃縣尤稱完備焉。晃縣東站居河之西岸，蓋撫河至此，折向西流，至龍溪口，西站則在河之南岸，以前車輛經此，須輜板划濟渡，今已建有橋樑，橋長可八十米，橫跨撫河之上，蔚為譚觀。當夫夕陽崕山，晚風拂袂之際，人爭踞避車橋欄，以坐，俛聆清流潺湲之音，仰眺山嵐葱翠之色，風景宜人，洵佳境也。橋之南境有坪，為壯丁勇士操演之所，整齊肅穆之中，具忠勇奮發之氣，令人對抗戰前途興無窮之希望，坪之上為西站點，省路局轄之。吾長晃段之修理總廠，亦位置於坪處附近，廠屋可十餘幢，員上百餘人，辦公廳，材料室之外，有修理庫，停修之車，約數十輛。蓋長晃段有待修車輛，盡集中於此。此外有

鐵道工程間，木匠間，漆油室，翻砂間，油漆補胎各部份，咸具相當規模；至公餘娛樂，則有聯誼社之組成，造福員工，有足多者。尚有餘屋多幢，則為長、晃、段材料庫及改善工程處辦公之所，亦各井然有序。夫集機工材各單位於一處，分工合作，精神團結，在本局所轄各路中，尙屬僅見。駐站北十數武，修理廠設保養室於此，以其接近車站，便於車輛停放，佔地可兩畝，有車庫十餘間，另有辦公室零作室及修理間數座，員工住役計三十餘人，對於車輛之保養清潔及司機管理諸端，均見認真，故停搁車輛極少，但進出車輛則甚多，蓋以晃縣為湘贛兩省間之中轉站，沅、晃及長、衡間上下行車日有十餘輛，復以寶慶至櫟樹灣通車，櫟樹灣區間車之增加，故晃縣站務之繁忙，實不在其他各路大站之下。站長員佐共計二十餘人，關於站務之管理，業務之執行，如行李處置之周密，購票秩序之維持，車輛加油之迅速，並旅客登車之照察等事宜，均堪稱許。而該站同人復於公餘之暇，將站後及河濱空地植樹栽花，開圃種菜，意在用其暇逸，勞其筋骨，以鍛鍊身心，使游憩有所，而園圃所出，可資伙役佐餐膳，其事雖小，足資倡率。故特表而出之。惟站西沿河灘地中上部，雖已鋪平盈丈，植以冬青，但餘地尚多，人力有限，將有待於工程處之協助，倘能就地勢之高下加以鋪砌，間以階級，圍欄植樹，設座建亭，成一河濱小公園，大可供同仁旅客游憩之所。開闢沿線風景，原屬業務職責，深冀其事者有以促威之，邇來晃縣車運頻繁，旅客衆多，所有駐站憲警暨服務隊，對於交通維護，亦均克盡厥職，今更設置檢查站，任務愈臻重要，所派檢查人員，亦能稱職，惟檢查河西開筑車輛，以有黔站在，尚多空曠難行之處，此則檢查鉅之一大缺憾也。并為之記。

西南旅行寫生之六

——從辰谿到貴陽——

李顯作畫



車抵鎮遠，時已暮色蒼茫，炊烟四起，遙見山谷環抱中之鎮遠城郊，牧童舟子，謳歌相應，境絕清幽，令人忘懷疲勞。爰就旅窗視線所及，急草是幅，藉誌鴻爪。顯又識

朝語摘錄【續】楊得任

汽車大王亨利福特 Henry Ford 的力量，確已掀動了全世界，全世界的人，都受了他們的精神與事業上極大的影響。全世界的人，都為着社會問題，勞動問題，勞資爭議問題，農業救濟問題等……而覺得難以解決，在那裏煩惱的了不得，獨福特異常樂觀，他覺得這些問題，只要利用他的主張，都有法子可以解決。什麼主張呢？就是我們孫總理所說的：「人生以服務為目的，不是以謀利為目的」。他的企業精神，不是牟利主義而是服務主義。福特說：「以服務為主的事業必繁盛，以利益為主的事業必滅亡。」故他經營福特工場的唯一辦法，就是「第一工錢要提高，第二時間要縮短，第三工場要清潔，第四事務要簡捷」的四個信條。他說：「出最髒的工錢，可以得到最便宜的成本。」因此列寧不能不說：「當美國還有福特的時候，共產主義在那裏是有成功的希望。」

據福特在自己所著的「我的一生和事業」一書中，報告在福特總廠勞動者，總計有九千五百六十三人，其中一百二十三人是手腳俱無的，有一人是兩手俱無的，有四人是雙目不明的。有二百零七人是僅有一隻眼珠的。有二百五十三人，是雙目失明的。有三十七人是聾啞的，有六十七人是患有癲癇病的。有四人是無兩足及兩腿的。有一百三十四人是跛子。其他是有輕微的病症的。其有結核病的則全數用之於廢物利用部。有傳染病嫌疑的。則集合在有特別裝置的室中工作云。像福特這樣利用廢人及病人的辦法，普通人

都認為是一種慈善行為，但世則認為他們既能做到一個人的工作，自應受一個人的報酬，決不是慈善行為，而且有某種工作，據實驗的結果，由醫子做出來的，反比不勞的人做的效率更高。

福特是主張人人都要勞動的，他說：「勞動是人人當盡的自然義務，那麼人人就得盡這義務。如果世界上竟有可以不勞而獲的方法，豈不很好？」但是現在却還未曾發現，這又是無可如何的了，自然是要求人類要勞動的，人類既有頭有手，便不能任他懶惰不去勞動，並且勞動是人生健康的根本，是人生自尊的根本，是救濟自己的方法，是不可以忽視的，只要可以勞動，便應該感謝自然，所謂社會的正義，便是從正直的勞動中流出來的，無論是勞動家或資本家，既然是一個當力人，就不能不做些勞動，若專門睡着吃着，除非有了病，不然，便是反乎天意。」這些話，便是福特的勞動觀。

福特有一次帶着他的兒子愛斯德巡視工廠，遇着廠中一個意大利工人，從他們的旁邊走過，這意國工人看見他的兒子，穿着很整齊的服裝，不覺起一陣鬪哉鬧哉的冷笑，笑得竟把自己手裏拿的機器上的把手都落下地去，慧眼的福特見了這種嘲笑的光景，心裏忽然一動，他想倘若我是一個勞動者，看見廠長的兒子這樣調諛，優哉遊哉一事不做，恐怕我也免不了有這樣同樣的舉動，這倒是很值得我們注意研究的一個大問題。諸位想想一個做廠主的，能夠設身處地代替勞動者着想，福特之所以為福特，其體貼人情，真可謂無微不至了。他以為自己觸到了極點，而且一件事不做，對於勞動者，竟不肯給以普通人的生活。

費用，他倒還能責備他們不能增加能率，及至勞動者出於挑戰的態度，這才不得已，主張協調主義。實在有些不對。所以他既有了這種動機，便毅然決然的大大地提高工人的待遇。福特的根本精神，與多數的資本家，完全不同的，就在這一點。

福特是主張薄利多賣的賤賣政策，願以價廉物美的東西供給公衆。他說：「若價廉而物不美，不是真正的服務主義，若物美而價不廉，汽車便成爲奢侈品了，而不能增進公衆的實益。」他以為薄利賣出多額，較之以厚利賣出少額，實在合算得多。既是多賣，便要大量生產，福特工廠的生產量，據說每年可出汽車三百萬輛。其他如飛機及農業機器等尚不在內。

福特經營他公司，工廠僅僅只有下列三個主義：
一、廢除官僚式的繁文縟禮；廢除一切的階級。
一切都用直接的，使各人對於各人的工作，
擔負完全的責任去活動。這便是他所說的勞力節
約主義。一稱事務簡捷主義。

二、適當的縮短工作時間，而且極力提高勞動者的工錢，這便是他所說的工錢主義。

三、應用機器和整頓機器，必須清潔工場，這便是他所說的清潔主義。

麥之羅特的能率經營，是以避開過度的組織化、急謀事務的簡捷、為根本的要義。以各人實行職務，不干涉他人，嚴守自己的職分為指導的精神。至於工場中所用的幹部，向來是在職工中提升的。並破除一切情面，剝奪各部主管人員直接任免黜陟之權，和斷絕職工已結上級人員的流弊。這又是福特管理工場所極注意的事。

蘭特是最美拜愛迪生的，與愛迪生有很好的感情，關於改良汽車問題，常常去請教他，有一次他得到愛迪生的指示以後，回家就對他的妻子說：「在我未做成這部車子以前，你不要和我多會面。」他妻子問他，你果然能照指示的方法做成功麼？他立刻回答他的妻子說：「無所謂不可能，祇有做起來看。」有那種精神，有那種毅力，無怪他會榮膺汽車大王的頭銜。

人事動能

五月二十七日至六月二日